

□ 营销策略 | YingxiaoCelue

当前一些中国企业主动放弃伦敦奥运会赞助商,是权衡利弊后的理性选择,是对以广告轰炸赚取眼球的粗放式营销模式的集体反思。

奥运赢销 中企“梦之队”为何撤兵

伦敦时间7月27日,2012年伦敦奥运会正式拉开帷幕。与上次奥运赞助商“梦之队”不同,这次伦敦奥运会除我国台湾宏碁入选TOP赞助商外,大陆唯有水晶石一家搏击奥运赛场,上届以联想领衔的中企“梦之队”近乎销声匿迹。

坦白说,中企“梦之队”撤离伦敦奥运会赞助商,是理性的克制。其一,如果说北京奥运会,中国企业集体竞得奥运赞助商,具有巩固国内市场份额、防御国际竞争对手的策略安排,那么伦敦奥运会则多少解除了这方面的顾虑。毕竟,在中国一些企业国际化纵深深度不够和国际竞争实力有限等下,不惜血本竞争伦敦奥运会赞助商并不合算。如上届奥运会中,部分中企赞助商未能借奥运效应有效拓展市场,一定程度上源自企业创新实力有限,这就如同高端营销策略下,企业无法提供能抓住市场钟情度的商品和服务,以聚敛用户黏度。因此,重金签约伦敦奥运会赞助商,对一些中国企业并非理性选择,因为成功的营销传播



前提是找准客户群在哪。

其次,目前中国企业也缺乏更多的现金流和财力支持一诺千金的豪华营销。经过上一轮刺激计划,国企资产负债表陡峭化而利润下降(上半年国企利润降11%),使其缺乏资源争取奥运

赞助商;而最近诸多知名私企陷入高负债风险,也牵制了私企赞助的实力。

最后,奥运会效应对企业业绩的提振效应越发不明朗。国际奥委会最新调查显示,80%的赞助商并未取得预期效果,有的甚至没有任何影响。我

们认为,奥运赞助营销效应的不确定性,更多源自数字化技术的冲击和市场需求的变革。

奥运赞助商效应实际上是一种典型的广播模式,这种广播式告知型营销模式适合于标准化的产品和服务,其特点是传播力强而覆盖度广,但属于柜台式营销,缺乏互动性,难以有效契合用户体验。随着市场需求越发个性化,广播式告知型营销模式难以迎合市场需求,因而在缺乏具有能抓住客户忠诚度的商品和服务下,企业知名度和业绩的消退速度跟其聚敛速度一样快,这是安踏等在奥运后业绩下滑较快的原因之一。

同时,随着即时通讯等数字技术的发展,市场信息的搜集和交易成本下降,信息传播的可及性提高,互动性增强,且快速传播特征和精细化的客户分层效应,这契合了市场需求的个性化、定制化诉求。这种互动式的客户体验,可以很好地聚敛用户情感和行为钟情度,而这是广播模式难以企及的。

不仅如此,奥运会为其他广播式营销模式提供了广泛平台。如企业赞助有希望获牌和具有传播效应的奥运代表队等,同样也可以借奥运会提高知名度。值得肯定的是,当前中国企业把奥运营销战争转移到了侧翼。如安踏为中国奥运团队提供体育服饰,李宁公司则与中国体操队等五支金牌团队签约,361度在赞助中国曲棍球队等6支奥运队的同时,还赞助朝鲜、白俄罗斯等奥运代表团,匹克赞助新西兰等7支奥运代表队。显然,中国企业在伦敦奥运会的侧翼营销,不仅成本较低,而且处理好更有助于提高营销精确度。

由此可见,当前一些中国企业主动放弃伦敦奥运会赞助商,是权衡利弊后的理性选择,是对以广告轰炸赚取眼球的粗放式营销模式的集体反思。当然,中国企业今后要有效利用奥运会等国际赛事提高品牌知名度,需要潜心务实地聚敛自身在国际市场的竞争力,以雄厚的市场竞争实力驾驭高端营销平台。(21世纪经济报道)

伦敦奥运 TOP赞助商巅峰之战

□ 赵正

这是一场“4年1次,历时17天,超过1万名顶级运动员参与、覆盖200多个国家和地区、观众以10亿计数……”的体育盛会。同时也是全球范围内规模及影响最大、最重要、最成功的“体育+商业”营销盛典……究竟本届奥运会将呈现哪些新的面貌及机遇?媒介环境与消费者会发生什么变化?通过扫描国际顶尖企业的奥运营销策略可以看出一些端倪。

宏碁:重“金”压境

根据伦敦奥运官方网站公布的赞助商名单,在2008年北京奥运表现活跃的中资企业几乎销声匿迹。根据目前媒体普遍引用大概数值,2012伦敦奥运会TOP赞助

全国各地安装大约100个永久性户外体育设施“adiZone”,每周七天,24小时供人们免费使用。

宝洁:“数字”攻占

随着近些年网络和数字技术的发展,人们更加希望了解品牌背后的公司,了解这些品牌背后的公司除了赚钱都在干什么,还奉行哪些主张和价值观。早在今年2月,宝洁已宣布将在数字营销方面做出根本性的改变,并逐步把每年在TVC(特指电视广告影片)上的花费转移到数字媒体上,而奥运会将是一场战略的真实演练。

宝洁2012奥运营销项目结合了搜索引擎、微电影、与奥运名人支持合作、在线社交媒体、电视和平面广告、线下店面互动等传播渠道进行一系列的地区化宣传推广活动,从而打破快速消费品行业以产品为中心的传统营销惯例,以创新的媒介整合宣传手段提升宝洁产品品牌的知名度与关注度。

每个运动员的奥运之路都始于孩童时代,其中母亲的支持和鼓励不可或缺。

借中国奥运代表团的母亲打“温情牌”,宝洁将本土化、数字化的营销理念融入中国市场。例如,宝洁赞助了林丹、陈一冰、何雯娜和吴敏霞等运动员,吴敏霞也作为主角出现在了《Best Job》的广告片中。除此之外,宝洁专为中国市场制作了广告片《感谢母亲宣言》,而微电影《谁给她掌声》也在各大数字平台上线推广。



商赞助收入已经超9亿美元,整体将突破20亿美元。据报道,宏碁取代联想成为TOP赞助商的赞助费用超过8000万美元,比2008年北京奥运联想花费6500万美元增加近23%。

阿迪达斯:全面覆盖

在2008年北京奥运会遭遇库存积压难题以后,阿迪达斯还是义无反顾地选择赞助2012年伦敦奥运会,因为对于它来讲,奥运会是一个展示其产品与品牌理念的“最好的机会之一”,且意识到应与客户更加密切地合作,以促进共赢的伙伴关系。

在产品开发上,阿迪达斯邀请本土著名设计师Stella McCartney操刀英国国家队比赛服,让运动与时尚跨界合作。附有奥运会官方标志的所有服装,将不仅经由传统销售渠道如体育用品零售商销售,也可在机场与旅游商店购得。

在赞助方面,所有场馆、店铺及举办奥运会所需的超过7万名志愿者的独家品牌体育商品与无品牌体育商品供应商都由阿迪达斯赞助,以及成为澳大利亚、法国和德国等10个国家奥委会的官方合作伙伴;为奥运会全部26个体育大项中的25项提供产品;在英

如何当好奥运会赞助商

编者:伦敦奥运会如火如荼,赞助商也借助这个大舞台各显身手。怎么样才能更好地做奥运会的赞助商呢?有过六届奥运会赞助经验的时代公司前高管唐布朗揭示了成功的秘密。

一起在普莱西德湖冬奥会上观看了美国对捷克的曲棍球比赛,然后又一起在亚特兰大奥运会上观看了美国篮球梦之队的比赛。在巴塞罗那奥运会的“散场派对”上,我们招待了来自新加坡、日本、伦敦、加拿大等地的100多个客户。现在我敢自信地说,这是他们参加过的最好的客户招待会之一!

可以说,招待客户绝对是奥运会赞助商的独特优势!

然而从商业上来说,我对奥运会的胃口恐怕总是比实际回报更高!

虽然《时代》杂志的2,100万全球高收入读者提供了明显的销售优势,而且我们的编辑团队为奥运会制作了大量的专题版面和增刊,但大多数的广告客户还是倾向于电视宣传。更加令人苦恼的是“隐性媒体”(ambush media)。它们在每届奥运会上好像都无处不在。原本没有向奥委会提供赞助的报纸和杂志无权使用奥运五环标志,但价格低廉、编辑质量更低的指定

官方赞助商和非官方赞助商却可以使用户。对我们和奥运会来说,这始终是个头疼的问题。我们参与的每届奥运会确实为我们带来了更多的广告和销售收入,但我总是感到沮丧,因为我觉得回报应该更多才对!

回顾过去,我发现成为奥运会赞助商给我们带来的最大好处是品牌的推广和认知。我们属于独家俱乐部!《时代》杂志的奥运会报道因为出色的摄影技术和对世界上最杰出运动员的独家专访而变成了收藏品。我自己也收藏了一些留给子女,让子孙后辈都能记得这些激动人心的体育赛事。

2001年退休后,我成为了一名媒体顾问。每当一个奥运周期到来时,各个媒体公司经常会请我帮他们制定奥运策略,比如北京奥运会之前的《中国日报》(CHINA DAILY)。在许多方面,以前的很多想法和独特报道仍然能引起我们的共鸣。虽然我从未看过财务报表,但我获悉《中国日报》对2008年北京奥运会的赞助取得了成功。

(财富中文网)



说说“杀人的胆、要饭的脸”

□ 徐风云

“要有杀人的胆,要饭的脸。具备这两点,没有做不下来的大客户。每个人有不同的理解,你认为呢?”笔者最近发了这样一条关于做大客户营销的微博,没想到,反响还挺激烈,有表示“非常认同”的,认为“营销人,一定要具备的两点,就是狼性和韧性。”但也有表示“100%不同意”的,称“为什么我们会如此地误解销售这个职业。看了心里发酸”!

做大客户,有人介绍的还好,起码能见着人,但不是每个项目都能找着人介绍,个人的社交圈子再大,始终都有找不到熟人的时候,单就找人这一关,很多人未必就能过得去。

2006年我在广州锐丰音响,当时为了做鸟巢即国家体育场的音响工程,四处找人,但却不得其门而入。后来我在报纸上看到国家体育场要进行市场开发,有个副总经理经常出来接受采访,就觉得可以试着找找这个人。但苦于人脉有限,圈子里打听得打听去

都没结果。最后我决定,直接到北京杀上门去。等到保安和保安交班了,趁着保安走开一小会儿拿盒饭的机会,我噌地一下窜进去,直奔里面。到得前台,前台小姐问我找谁,我报了名字,电话一问,里面说没有预约我这个人,让我在大厅坐下。幸运的是,那个副总居然自己出来了,他很文明,耐着性子听我自我介绍了一下公司和产品,然后敷衍说:以后有需要再找你们。请他留个名片他说用完了没名片,我赶紧掏出小本子请他写个电话,也许他觉得这样还拒绝实在说不过去,虽然不情愿,但他还是写下了联系电话。万事开头难,有了个电话就好办了,一回生二回熟,最后终于大家能够坐下来谈了。

做奥运工程是个相对漫长的过程,而且因为奥运安保等特殊因素,信息严重不对称,很多时候我们缺少信息,但有时候信息又太多了,分不清真假。最后我决定:亲自去看一下。好不容易让我混进去,看到了场地,发现果然没装音响,正在暗自庆幸时,被保安

速食攻略 谁是大胃王

□ 朱耘

战术分解:麦当劳VS肯德基

对弈手法:商业促销VS企业内训

才满20岁的90后小伙子胡文杰,已经踏上了去伦敦的征程,去参加属于他的奥运会。

多年来,麦当劳一直借助这场全球瞩目的盛会,不断提升自己的管理效率,赢得更多的客户满意度,让每一位麦当劳消费者,都能享受奥运。

每届奥运会,麦当劳都会在全球选派最优秀的员工去奥运会举办地进行工作,胡文杰和另外9名来自全国麦当劳的同事一起赴伦敦服务,正是通过麦当劳全明星大赛层层选拔,入选组成了“中国奥运代表团”,胡文杰将与其他2000名来自麦当劳英国和其他地区的明星员工一起,组成史上规模最大的奥运冠军员工团队、服务全球的奥运代表团。

在麦当劳(中国)有限公司首席执行官曾启山看来,全明星大赛是麦当劳最富特色的员工激励项目之一,是麦当劳选拔人才、提高服务技术的特色平台。

全明星大赛对麦当劳员工而言,不仅仅是一次工作效率的比拼,以另一种方式参与奥运会,也是一项全员的培训计划。

据记者了解,为打造金牌服务,麦当劳创设了全面的培训系统和多种员工激励机制,2011年,麦当劳中国在员工培训方面共投入3500万元人民币,9800余名麦当劳员工完成了培训课程。

“携手奥运36年来,麦当劳的金牌服务和食品通过奥运这一平台得以充分展现。正如奥运的精神在于不断挑战极限、超越自我,我们对中国消费者的承诺同样秉承了这一精神:我们承诺为每一位消费者提供奥运金牌品质的用餐体验。”曾启山说。

同为快餐领域,不少消费者并没有把奥运赞助商与品牌联系起来。尼尔森的一项调查显示,四年前的北京奥运会,肯德基虽然没有获得“奥运会赞助商”的头衔,但根据后期众多消费者对于肯德基在北京奥运期间的印象反馈,其中很多人都误认为肯德基是奥运会赞助商。

2012奥运会期间,肯德基的宣传攻势不减,虽然避开了与麦当劳和奥运的“正面交锋”,但是两对手的暗战从产品到服务悄然打起。记者获悉,自6月13日起,麦当劳全面启动“奥运营销计划”,不但在餐品风味上作出调整,还提前启动了“第二杯饮品半价”的促销活动。而肯德基的夏日酷饮“第二杯半价”不仅早于麦当劳推出,还在各大视频网站上推出《蝴蝶仙子邂逅篇》的视频广告,告知全网民。

根据尼尔森网联全媒体广告洞察,2008年肯德基在全国所有省会城市均分配了广告预算,而麦当劳的广告投放仅限较主要的发达城市。

从2012年前6个月来看,肯德基在电视广告的宣传投放上依然明显高于麦当劳,但从曲线图上可以看出,肯德基侧重的是电视、电台与网络,而麦当劳则侧重电视和平面媒体。2012年的奥运营销战上,谁是真正的赢家,两家品牌正激烈争夺中。